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l ' onorevo le Colonna di Cesarò sa, è allo Studio 
presso il Ministero di agricoltura, indust r ia 
e commercio un disegno di legge che non 
si l imita pe iò alla cocciniglia degli agrumi, 

„ma si riferisce alie diverse mala t t ie delle 
piante . Pe r difficoltà di indole tecnica non 
è però possibile di presentar lo con solleci-
tud ine al Pa r l amen to . 

Ques ta è 3a ragione per la quale finora 
it giusto desiderio dell 'onorevole interro-
gan te non ha p o t u t o essere secondato; m a 
sarà cura del Ministero di a f f re t t a re più 
che sia possibile gii s tudi necessari. 

P R E S I D E N T E . L'onorevole Colonna di 
Cesarò ha facol tà di dichiarare se sia sodi-
sfa t to , 

C O L O N N A DI CESARÒ. Ringrazio l'o-
norevole sot tosegretar io di S ta to delle assi-
curazioni che mi ha date , ma non posso 
dichiararmi comple tamente sodisfat to , per-
chè se anche lo fossi ic, non lo sarebbero i 
numerosi agrumicul tor i siciliani, minacciati 
dal pencolo di ques ta cocciniglia degli a-
grumi che in breve t empo va dis t ruggendo 
i loro giardini . 

Non me t to in dubbio la buona volontà 
del Ministero, ma mi dolgo che t roppo t e m p o 
impieghi ques ta buona volontà per passare 
dal la fase i s t ru t to r ia a quella legislativa. 

Ho presen ta to questa mia interrogazione 
fin dal mese di novembre , e poco t empo 
dopo ho a v u t o occasione di iniziare pra t iche 
al r iguardo presso il Ministero, e di in t ra t -
tenere del l ' a rgomento lo stesso ministro ono-
revole Ni t t i , che invitai a presentare un di-
segno di legge simile a quello che ora è 
legge cont ro la cocciniglia del gelso, la 
diaspis pentagono*. 

I n seguito a ta l i pra t iche , il Governo 
intensificò gli s tudi , ed il ministro, dopo 
avermi d imos t r a to che la legge contro la 
diaspis pentagona è r i su l ta ta comple tamente 
inefficace, mi promise, come imminente , la 
presentaz ione di un disegno di legge orga-
nico cont ro t u t t e le ma la t t i e delle piante . 

Ma oramai sono trascorsi var i mesi, gli 
s tud i sono compiuti , carne r isul ta dal bol-
le t t ino della stazione sper imentale di Aci-
reale , che ne era s t a t a incar icata , e che ha 
t rova to dei r imedi efficaci. T u t t o m ' i n d u -
ceva a sperare che il disegno di legge, fi-
na lmente , sarebbe s t a to presen ta to . 

Credo che per iniz ia t ica p a r l a m e n t a r e si 
t rovi innanzi alla Camera una prò posta di 
legge contro ques ta cocciniglia degli agru-
mi , simile alla legge contro la cocciniglia 
dei gelsi; però, dopo l 'esperienza infelice di 
ques t ' u l t ima legge, mi pare poco serio di 

volerne fa re una simile per la cocciniglia 
degli agrumi. Sa rebbe una lustra verso le 
popolazioni interessate , e nulla più. 

Io ho prefer i to mantenere la mia inter-
rogazione, per r a c c o m a n d a r e n u o v a m e n t e 
al Governo di p rendere a cuore questo pro-
blema, che è ve r amen te ed eccezionalmente 
g rave per l 'agr icol tura di u n a gran pa r t e 
della Sicilia ed anche del Mezzogiorno d ' I -
ta l ia , nella speranza che un serio provve-
d imen to legislativo sia davvero imminente . 

P R E S I D E N T E . Segue un ' a l t r a interro-
gazione dell 'onorevole Colonna di Cesarò al 
minis t ro di grazia e giustizia e dei cult i 
« per sapere se non creda oppo r tuno di adot-
t a re o per lo meno di proporre un provve-
dimento, inspira to a criterii di clemenza e 
di equi tà , per t empera re le sanzioni penali 
commina te cont ro i con t ravven to r i alla 
legge per inosservanza delle disposizioni e 
norme da seguirsi nelle nuove costruzioni 
nelle regioni colpite dal te r remoto , quando 
risulti che i con t ravven to r i abbiano co-
s t ru i to p r ima della pubblicazione del de-
creto contenente le norme sudde t t e ». 

L 'onorevole sot tosegretario di S ta to per 
la grazia e giustizia ha la facol tà di ri-
spondere. 

G A L L I N I , sottosegretario di Stato per la 
grazia, giustizia e i culti. L 'onorevole Co-
lonna di Cesarò invoca un provvedimento 
di clemenza per casi in cui si sarebbero ap-
pl icate r e t r o a t t i v a m e n t e le norme concer-
nent i la costruzione dei nuovi edilìzi nelle 
regioni colpite dal t e r remoto . 

Non è nè intenzione nè facol tà del 
Governo di appl icare r e t r o a t t i v a m e n t e la 
legge. Del res to il Ministero ha fa.tto in-
dagini, chiedendo informazioni alle auto-
r i tà competen t i e al p rocura tore genera le ; 
ma è r i su l ta to che in nessun caso si è ap-
pl icata r e t roa t t i vamen te la legge. 

Non occorre quindi alcun p rovved imen to 
di clemenza; a l t re spiegazioni po t r à forse 
l 'onorevole Colonna di Cesarò ri levare dalla 
r isposta che darò al l ' interrogazione dell 'o-
norevole Cutrufell i r iguardo alla modifica-
zione delle norme relat ive alle costruzioni 
asismiche. 

Spero che l 'onorevole Colonna di Cesarò, 
la cui interrogazione sì riferisce a f a t t i che 
non sono avvenut i , vorrà dichiararsi so-
d is fa t to della mia r isposta. 

P R E S I D E N T E . L 'onorevole Colonna di 
Cesarò ha facol tà di par lare . 

C O L O N N A D I CESARÒ. Ringrazio l'o-
norevole sot tosegretar io di S ta to pei> la 
cortese r i sposta d a t a m i ; in ordine di f a t t o , 


